

三林镇将各类为民服务业态在终端“并网”

30个爱心驿站为走街串巷者“送清凉”

■本报记者 曹之光

这些天，上海频发高温橙色预警，一则“上海街头门店可免费提供冰水”的新闻刷屏了。与此同时，三林镇通过调动辖区各微网格资源，在沿街商铺、商场、银行等附近设置30个爱心驿站，为过往的环卫工人、快递小哥、网约车司机、行人提供纳凉休息场所和清热解暑茶饮。

作为完善“15分钟社区生活圈”建设的又一创新举措，三林镇依托党建引领基层治理，“网”上联动、细“治”入微，实现了各类为民服务业态在终端“并网”，将走街串巷的外卖、快递小哥纳入基层治理体系。三林镇把“清凉”精准投递到社区生活圈“最后一百米”，让新就业群体聚拢在党组织周围。

传递夏日清凉 彰显城市温度

快递员、外卖送餐员、网约车司机等一大批新就业群体走街串巷，为市民送去了方便，他们也是城市的建设者。三林镇积极创新工作方式，向这些“最熟悉的陌生人”传递夏日清凉，彰显城市温度。

大麦茶、柠檬水、绿豆汤、盐汽水……在三林镇，有的爱心驿站点位甚至还提供毛巾等用品。看到设于路边醒目位置的茶水摊，“黄骑士”“红骑士”就会停下车，来到屋檐下躲避烈日，喝喝水、歇歇脚、擦擦汗。

爱心驿站的设置，来源于微网格工作机制。今年入夏以来，网格员在日常巡查走访和收集社情民意过程中，得知环卫工人、快递小哥等户外工作者缺少休憩纳凉的场

所。网格员逐级上报，最终反映到镇党委。

在镇党委的关心部署下，六大社区党委牵头，整合微网格内各类资源和爱心企业力量，挖掘党员、志愿者骨干，共同解决大家的“消暑”难题。各商超提供场所、爱心企业提供物资、餐饮行业提供茶水加工服务，专职网格员还协调沿街商铺，设置爱心驿站点位，为户外工作者营造了良好的纳凉环境。

除设置爱心驿站之外，微网格党组织还主动对接环卫作业区域、市政道班场所，上门为一线“城市美容师”运送防暑降温物资。兼职网格员中不乏镇职能部门工作人员和商圈、店铺负责人，他们在履行网格岗位职责的同时，还关注夏季的防汛防台、安全生产等事项，及时上报并处置各类应急突发事件。

盘活社会资源 汇聚市场活力

三林镇在辖区内健全“镇—镇管社区—居村—居村（商圈街区）微网格—楼栋村队”基层组织链条，划分微网格558个，其中沿街商铺、市场、商圈微网格46个，实现了社区、街区和商圈等网格管理全覆盖。

微网格重“数”，更要重“质”，才能赋能精细化治理。三林镇坚持实用管用，做优微网格，按照覆盖300至500户为标准，划分居住区微网格。落实“就近便利”原则，将环境复杂、无物业管理的开放式散居小区、沿街商铺、人才公寓等就近纳入居委会管理；落实“专业有效”原则，将商圈市场、园区等专业场所划分独立网格，同步纳入镇管社区大网格管理。为汇聚多元治理力

量，商圈市场、园区等网格负责人，由镇党委从镇经发办、镇企业服务中心和相关业务主管单位党员干部中选派，并探索把业主单位、楼宇物业、重点企业党员负责人经组织程序选进网格党组织班子。

“只有通过党建引领，并因地制宜、与时俱进地走群众路线，不断创新工作方法，才是开展社会治理的良方。”三林镇党群办主任蒋丽婷表示，在工作中，微网格发挥区域化党建联建功能，加强与各类驻区单位和社会组织沟通互动，打破行业壁垒，汇聚市场活力，盘活社会资源，提升治理效能，实现各类服务在最后一公里“并网”。微网格形成了“发现—反馈—处理—跟踪”闭环处置机制，做到“大事全网联动、小事格内解决”，努力将党组织的政治优势、组织优势转化为推动基层治理的强大效能。

第二届浦东城管论坛举行 共话未来社区综合治理愿景

本报讯（记者 黄静）损坏房屋承重结构，会影响整栋楼居民的安全。如何防止这样的违法违规行为发生，市民有什么建议？浦东新推行的小区装修备案工作，情况如何？7月15日，第二届浦东城管论坛举行，论坛以“为社区治理赋能，为人民幸福加码”为主题，围绕社区综合治理，与会嘉宾与市民共话未来社区综合治理愿景。

论坛由浦东新区城管执法局主办，旨在通过搭建城管执法部门与市民、管理部门

部门、立法专家等群体的沟通平台，倾听各方声音，对社区综合治理中的热点、难点问题进行研讨，回应民众关心的问题，共谋社区综合治理新路径，有效推动社区综合治理水平提升，为居民营造美好、安全、有序的社区环境。

论坛上，城管执法部门、相关部门、立法专家和市民围绕社区综合治理常见的违法违规行为，比如损坏房屋承重结构，违法搭建建筑物和构筑物、群租、油烟

扰民，占绿毁绿、鸽棚扰民等现象以及管理、执法上存在的困难和应对方法进行了观点交锋。

据悉，浦东城管论坛是由浦东新区城管执法局全新打造的品牌项目，是一个倾听社会呼声、回应民生关注的全方位、开放性对话平台。论坛自2022年首次举办以来，集聚各方智慧、汇聚各方力量、凝聚广泛共识，已经成为市民走近城管、了解城管、与城管共商城市治理的重要渠道。

“川沙智慧街居平台”上线

将城管智慧服务延伸至社区

本报讯（记者 沈馨艺）7月15日，川沙新镇推出“川沙智慧街居平台”。该平台是“智慧街区”管理平台的2.0版本，将城管智慧服务延伸至社区。

去年7月15日，川沙新镇启用“川沙智慧街区”管理平台，将商户、市民和执法部门紧密连接，实现全方位共建共治共享，提升城市治理效果。

在当天的城管公众开放日活动中，川沙公布了“智慧街区”管理平台上线一年成绩单：“智慧街区”平台已覆盖商户4170家，基本实现辖区商铺全覆盖。一年来，通过平台累计发布公告告知达10万余人次，参与普法学习近4000人次，收到商户意见建议231份、市民意见建议181份，市民累计访问近万人次。通过平台完成的各类申报备案769件，真正实现了让数据多跑路，让市民少跑腿。该平台入选浦东新区“十大标杆场景”。

此外，“智慧街区”平台还设立了商户星级评定机制，每季度根据商户参与互动学习、遵法守规等情况，综合考核商户的评星等级，进一步规范辖区内商户经营秩序。

配合“智慧街区”平台，川沙新镇城管中队还组建了一支常态发现、快速处置小队，穿梭在川沙的大街小巷，第一时间发现问题、处置问题、解决问题。

今年，川沙新镇城管中队在“智慧街区”平台基础上提振能级，在更大范围、更广领域上，继续探索数字化转型背景下小区治理新模式，推出2.0版本的“川沙智慧街居平台”，将智慧城管平台延伸到社区，进一步拉近城管与社区居民的距离，畅通城管服务群众的渠道。

据介绍，“川沙智慧街居”以门牌的形式安装在小区门口，上面标注小区名及唯

一编号、二维码。扫描门牌上的二维码，居民即可进入“智慧街居”管理平台，查看小区基础信息、查阅备案指引、反映违章问题、申请装修备案，以及查阅通知、浏览城管资讯等。

前期，该平台在锦川佳苑、凌川佳苑等6个小区率先试运行，得到了居民和物业公司的一致好评。在试点的一个月里，通过扫码上报装修备案共55条。

川沙新镇川南居民区党支部书记尹燕介绍，锦川佳苑是去年回搬的动迁房小区，不少居民有装修需求，现在他们只需要通过这个智慧平台就可以进行线上备案，这对居民、物业和居委来说都是好事。“通过这种智能化手段，在提升基层减负增效的同时，也为基层社会治理打开了新的思路。”

接下来，“川沙智慧街居平台”将逐步覆盖川沙新镇所有居民区。

合庆开展 海洋保护主题活动

本报讯（记者 章磊）日前，合庆镇新时代文明实践分中心携手镇志愿服务中心、上海三甲港绿地暇咖岛开展了一场海洋保护亲子活动，邀请镇域内亲子家庭共同呵护海岸线。

三伏天的酷暑，并没有阻挡25组亲子家庭参与活动的热情。当天一大早，亲子家庭沿着长长的海岸线，捡拾海岸边的废弃塑料袋、饮料瓶、塑料泡沫等垃圾。

随后，孩子们还在上海三甲港绿地暇咖岛聆听了以“保护海洋、减少海洋垃圾污染”为主题的讲座。主讲老师以海洋垃圾伤害海洋生物的新闻事件为例，讲解了海洋垃圾对人类社会的影响，引导大家思考如何为保护美丽的海洋尽一份力，真正成为“海洋保护小卫士”。

参与活动的家长们表示，理论结合实践的方式，能够更好培养孩子们对环保的认知和关注，很有意义。下一步，合庆镇将发挥镇新时代文明实践分中心和镇志愿服务中心的作用，继续开展形式多样的文明实践和志愿服务活动，引导辖区居民群众争当新时代志愿者，共建共享“三宜两智”美丽新合庆。



曹路镇 供图

曹路镇公益乒乓球培训班开班

本报讯（记者 章磊）7月14日，曹路镇“彩虹书屋”公益乒乓球培训班正式开班。孩子们在专业老师的带领下学习技能，感受国球魅力。

项目负责人、曹路镇志愿者协会理事长袁鹰介绍，目前，“彩虹书屋”有十多名学员，借助各方志愿者的力量，为他们提供线上线下文化课程辅导。今年暑假，曹路镇文化服务中心联系了朝露社区体育俱乐部，开展青少年乒乓球培训课程。俱乐部不仅提供场地，还专门配备了专业的教练

从基础姿势和动作开始教起，指导孩子们练习。

即将读小学三年级的周煊奕在运动方面颇有天赋，“我喜欢各种运动，经常在小区里跟大家一起跑步、打篮球。”她说，“这次来学乒乓球，我也很开心。”

小球员刘子豪曾尝试过几节乒乓球培训课，但接受专业培训还是第一次。在最开始的半蹲姿势训练中，尽管双腿发抖，但他仍坚持到底。“乒乓球是我们的国球，我要好好抓住这次学习机会。”他说。

上海天文馆“夏季天文嘉年华”启动

本报讯（记者 杨珍莹）7月15日，上海天文馆“夏季天文嘉年华”启动，特别引进的“拾光寰宇”科学艺术展率先亮相。记者了解到，今年夏季，“夏季天文嘉年华”将围绕分众教育体系，“馆长邀约”“星空音乐会”等15项活动陆续以“线上+线下”“馆内+馆外”相结合的方式与公众见面。

“拾光寰宇”展是上海天文馆“科学之美”系列临展中的首展，光的呈现和上海天文馆的场景十分契合。为进一步拓宽科普渠道，依托天象厅现有资源，上海天文馆将首次推出“星空真想音乐会”。

第十二期银河讲坛“喜欢天文的N种方式”则是上海天文馆夏季嘉年华的特别活动，将邀请3名天文爱好者以访谈的形式讲述自己与天文的故事。他们分别是七大洲追日的著名星空摄影师、诗意星空油画家、中国发现首颗银

河系新星的业余天文学家。他们每个人的经历都与天文有着独特的连接，用自己的方式表达着对星空的热爱与畅想。

上海天文馆自2021年7月开馆以来已接待观众140多万人次，这里也成为了青少年探索天文的“启蒙地”。

作为“馆校合作”项目的子项目之一，今年夏季，“青少年科学诠释者”正式启动招募，入选活动的青少年将在天文馆科学老师的指导下开展课题研究。

同时，天文馆积极探索打造“双减”政策下的科普场馆与学校教育资源共享平台，依托天文特色和丰富的展览教育资源，特别策划上海天文教育研讨会，将邀请30余名来自中小学、青少年活动中心、高校、科普场馆等相关领域的专家老师，共同探讨在当今素质教育与“双减”背景下，如何开展更好的天文教育活动。

故宫博物院与上海科技馆签约 促进科技与文化深度融合

本报讯（记者 杨珍莹）7月14日，故宫博物院与上海科技馆签约，以协同创新促进科学技术与中华文化的深度融合。

如何为青少年提供优质的场馆教育，尤其是以“科学+文化”双引擎优化教育服务供给，是两馆的核心关切之一。现场，故宫博物院院长王旭东和上海科技馆馆长倪闽景展开对谈，交换了对科学与文化关系的看法，分享本馆的融合实践并阐述博物馆与科技馆的融合路径。

作为故宫博物院院长、敦煌研究院前任院长，王旭东分享了数字化在文物展示中的运用，“故宫博物院的‘数字文物库’文物总数超过10万件，公众可通过故宫博物院小程序进入浏览，让数字文化资源成果更好惠及大众。”

上海天文馆数字孪生平台在2023世界人工智能大会上正式亮相。上海天文馆作为全球建筑面积最大的天文主题场馆，一直以“塑造完整宇宙观”为愿景。

依托“临港新片区数字孪生城”建设契机，上海天文馆数字孪生平台应运而生，运用5G、AI、大数据、数字孪生、数字人等技术呈现创新场景，探索数字化转型升级，创造性以元宇宙“时光机”理念构建数字孪生平行世界，打造全国首个天文科普元宇宙示范案例，为游客开启元宇宙与星辰大海的探索征程，激发人们对未知世界的无限畅想。

“博物馆和科技馆也在努力让展示水平不断提升。在博物馆热的当下，数字化也是重要的支撑力。”倪闽景说，“希望广大观众走入博物馆、科技馆、天文馆，现场感受科技之美。”

潘序伦诞辰130周年纪念展揭幕

本报讯（记者 符佳）7月14日，“立德笃行 信光熠熠”——潘序伦先生诞辰130周年纪念展在上海图书馆东馆六楼的上海社会科学院揭幕。

潘序伦是我国著名教育家、会计学家。他开创了立信会计师事务所、立信会计学校、立信会计图书用品社“三位一体”立信会计事业先河，被誉为“中国现代会计之父”。2018年，潘序伦被上海市社会科学界联合会授予首批“上海社科大师”称号。

此次展览由上海市社会科学界联合会、上海立信会计金融学院、立信会计师事务所、立信会计出版社主办，以图文结合实体展品的方式，以潘序伦少年求学、大学执教，创建“三位一体”立信事业为时间线索，全方位展示其毕生致力于会计革新、会计教育、会计研究、会计出版、会计伦理的实践创新以及胸怀天下的爱国精神、诚信为本的立信精神和敢为人先的创新精神。展览中，1924年《寰球》杂志发表的潘序伦演讲稿、潘序伦在市政协会议上的提案、给

复校后首届毕业生的信件手稿等均为首次展出。

上海市是一座推出“社科大师”这张城市名片的大都市，“社科大师”是上海社科界的旗帜，现已成为响亮的“上海文化”品牌。潘序伦不仅是会计学家，也是中国现代会计事业的创立者和培养会计人才的教育家。“立信”的目的在于立人，潘序伦信奉“立信”之德，并以此建立“立信”之事业，奠定了中国会计界的“立信”品牌，体现出非凡的人格操守、远见卓识和精神力量，为今天的学人树立了“社科大师”的品牌和榜样。展览开幕式现场，潘序伦外孙孙陆庆文深情回忆了他记忆中的太外祖父。上世纪八十年代，童年的陆庆文和潘序伦共同生活了一段时间。他透露，潘序伦生命的最后几年里，还主动了解计算机技术，希望推动珠算向电算演进。“太公教会我们，做讲诚信、有担当的人，追求卓越，为社会发展进步尽一份责任。”他说。

此次展览将持续至9月30日，观众可免费参观。